中央“八项规定”和湖南省委“九条规定”

中央“八项规定”

2012年12月4日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，审议通过了中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定：

一、改进调查研究

    要改进调查研究，到基层调研要深入了解真实情况，向群众学习、向实践学习，多到困难和矛盾集中、群众意见多的地方去，切忌走过场、搞形式主义；要轻车简从、减少陪同、简化接待，不张贴悬挂标语横幅，不安排群众迎送，不铺设迎宾地毯，不摆放花草，不安排宴请。

二、精简会议活动
    要精简会议活动，切实改进会风，严格控制以中央名义召开的各类全国性会议和举行的重大活动，不开泛泛部署工作和提要求的会，未经中央批准一律不出席各类剪彩、奠基活动和庆祝会、纪念会、表彰会、博览会、研讨会及各类论坛；提高会议实效，开短会、讲短话，力戒空话、套话。

三、精简文件简报

    要精简文件简报，切实改进文风，没有实质内容、可发可不发的文件、简报一律不发。

    四、规范出访活动

    要规范出访活动，从外交工作大局需要出发合理安排出访活动，严格控制出访随行人员，严格按照规定乘坐交通工具，一般不安排中资机构、华侨华人、留学生代表等到机场迎送。

    五、改进警卫工作

    要改进警卫工作，坚持有利于联系群众的原则，减少交通管制，一般情况下不得封路、不清场闭馆。

    六、改进新闻报道

    要改进新闻报道，中央政治局同志出席会议和活动应根据工作需要、新闻价值、社会效果决定是否报道，进一步压缩报道的数量、字数、时长。

    七、严格文稿发表

    要严格文稿发表，除中央统一安排外，个人不公开出版著作、讲话单行本，不发贺信、贺电，不题词、题字。

    八、厉行勤俭节约

    要厉行勤俭节约，严格遵守廉洁从政有关规定，严格执行住房、车辆配备等有关工作和生活待遇的规定。

  
湖南省委“九条规定”

2012年12月25日湖南省委出台《关于改进工作作风密切联系群众的规定》，主要包括改进调查研究等九条规定。具体内容如下：
一、改进调查研究

建立通报、协调等科学安排制度，严格规范省领导的考察调研活动;考察点的确定及日程安排要有利于领导同志深入基层、深入实际、深入群众;坚决反对形式主义和弄虚作假，不事先踩点，现场不准临时装修或增添设备;轻车简从，严禁到机场、车站、辖区边界和高速公路出口迎送。

二、精简会议活动

切实减少会议活动数量，严格控制会议活动规模和规格;各类会议要压缩会期，减少与会人员，各部门召开的全省性会议一般不邀请省领导出席或接见会议代表;坚持开短会、讲短话，力戒空话、套话，改进会议形式，能开电视电话会议的不集中到省召开;加强会议经费管理，严禁铺张浪费，不得摊派和转嫁会议经费，严禁以任何名义发放会议纪念品，严禁在会议期间组织公款旅游等与会议无关的活动;严控各类检查评比考核验收活动，不得“搭车考核”、“越权考核”。

三、精简文件简报

发文应当注重实效，切实解决实际问题，坚持少而精的原则，内容与已发文件雷同或没有实质内容、可发不可不发的，一律不再发文;文件要严格控制篇幅，减少纸质文件和简报资料，确保办理工作高效有序。
四、规范因公出国(境)活动
没有实质性工作任务的，不安排出国(境)，严禁以考察、学习、研讨、培训、招商、促销等名义，组织或参加没有明确公务目的和实质内容的公款出国(境)，严禁在批准的团组外擅自组建随访团。

五、改进安全保卫工作

省领导到基层调研和出席公务活动，不得封路，不得违反规定用警车开道，不得停止、限制正常的生产经营活动。

六、改进新闻报道

简化省领导出席会议活动新闻报道，根据工作需要、新闻价值、社会效果决定是否报道，出席一般性会议和活动不作报道，进一步压缩数量、字数和时长，有的可刊播简短消息，有的只报标题新闻;把镜头、话筒对准群众，把版面留给基层，多写百姓故事，多反映群众呼声;省领导给部门、地方的指示、批示等，不作报道。

七、严格文稿发表

除省委、省政府统一安排外，省领导个人不得担任书刊、影视片和其他音像制品的主编、编委、顾问等职务;未经批准，不得公开出版著作、讲话单行本，不发贺信、贺电，不题词、题字。

八、厉行勤俭节约

严格公务用车配备使用管理，严禁豪华装饰公务用车，逐步换乘国产自主品牌汽车，任何单位和个人不得利用职权向企事业单位、下属单位提出换车、借车和摊派款项买车的要求;严控楼堂馆所建设，已达到规定建筑面积指标的，不准改扩建、新建或购买办公楼，严禁超标准装修办公用房;规范公务接待工作，严格规范、控制同一公务接待活动中的省领导和其他陪同人员人数，严禁以任何名义进行各种高消费娱乐活动和赠送现金、有价证券、支付凭证或贵重礼品。

九、加强督促检查

省委常委和各级领导干部要以身作则、率先垂范，带头改进工作作风、密切联系群众，严格执行中央和省委的有关规定，要求别人做到的自己先要做到，要求别人不做的自己坚决不做，要教育身边工作人员严格按规定办事。
