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湘教通〔2015〕604号
关于开展学习湖南大学
两起师生救人先进事迹活动的通知

各普通高校： 
10月以来，湖南大学连续涌现出两起师生跳入池塘、舍己救人、见义勇为的事迹：10月27日，湖南大学马克思主义学院院长陈宇翔教授在调研活动途中，勇救2名落水孩童； 11月24日，湖南大学附属中学汤鹏翔、廖致远、刘雄三名同学在上学途中，合力救起一位老人。
这两起师生救人的义举在高校和社会各界广为传颂，产生了强烈共鸣。他们在人民群众生命受到严重威胁的关键时刻，将个人安危置之度外，不怕牺牲、挺身而出，用实际行动诠释了当代师生的价值追求和崇高使命，是学习弘扬雷锋精神、践行社会主义核心价值观的典范。他们的先进事迹，被中央和省内多家主流媒体进行专题报道，并得到了省领导的重要批示和高度肯定。
陈宇翔教授作为一名思想政治理论课教师，他舍身救人的感人事迹，足以证明他是马克思主义在当代的优秀传播者和践行者。在长期教育教学工作中，他爱岗敬业，忠诚履职；立德树人，关爱学生；追求卓越，严谨笃学，是学校最受欢迎的教师之一。汤鹏翔等三名同学见义勇为的行为、主动救人的勇气、团结协作的精神，体现了我省广大学生崇高的精神品质，他们以实际行动践行社会主义核心价值观，传递正能量，倡导社会新风尚。
为充分发挥先进典型的榜样引领作用，激励广大师生践行社会主义核心价值观，形成向上向善的精神力量，各高校要认真组织开展向湖南大学师生见义勇为先进事迹学习的活动，学习他们心系社会、关爱他人的强烈责任感，临危不惧、见义勇为的高尚情操，乐于奉献、不求回报的优秀品质，众志成城、团结协作的集体主义精神。要把学习活动与贯彻落实党的十八大和十八届五中全会精神紧密结合，与深入推进社会主义核心价值体系建设紧密结合，与道德模范学习宣传紧密结合，充分运用学校广播、电视台、校报等媒体和网络传媒等多种形式，激发师生的道德自觉，引导广大师生为办好人民满意教育，为实现全面建成小康社会宏伟目标团结奋斗、贡献力量。

附件：1．湖南大学马克思主义学院陈宇翔同志先进事迹简介

    2．湖南大学附属中学汤鹏翔、廖致远、刘雄三位同学
救人先进事迹简介
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附件1

湖南大学马克思主义学院
陈宇翔同志先进事迹简介
2015年10月27日的中午，陈宇翔教授等一行10余人应邀参加区委统战部在长沙市岳麓区莲花镇组织的“同心工程”建设调研活动。行车至一水塘边时，一群参加秋游的幼儿园小朋友在路旁一边前行，一边开心地玩闹，却不知道危险正在向他们一步步逼近。突然，有两个小朋友因为互相打闹而落入了路边的池塘中。池塘斜坡很陡，两个小朋友滑入池塘后瞬间已离岸两、三米远，其中一名小朋友因为书包有浮力仰在水面挣扎、呼救，而另一名儿童头部已扎进池塘，眼看就会有生命危险，小朋友们的带队女老师也在焦急地呼喊“救命、救命”！
千钧一发时刻，正在开车的陈教授迅速将车靠边停，来不及将车熄火就跳出车门，边脱外衣边飞奔到池塘边，一头栽进水中救人。由于事发突然，着急的带队女老师也冲到水里。当时陈教授托拉住两位学生，奋力把他们拉上岸边。后下水的女教师因为不习水性，进入池塘后也陷入危险，路上一位村民见状也迅速跳下水援救。据同行的余清同学介绍，陈教授把一名小朋友交给岸边帮忙的路人后，继续左手单手拉住另外一名戴着帽子的小朋友，右手努力抓住岸边，奋力上岸。而跟在后面的女教师也被村民托起，被慢慢送回岸边，最终脱离危险。由于营救及时，两个小朋友只是受了惊吓，呛了水，并无生命危险。
事后，陈教授等一行人继续当日的行程。但这感人的一幕悄悄地铭刻在了参与调研的阳桂红副教授的手机中，由此才揭开了这一段感人事迹。“今天参加长沙市岳麓区委统战部组织的调研，有两位小朋友掉进了池塘，陈院长跳下去把两个小孩救了上来，感动！此处应该有掌声！”阳桂红副教授在微信中写道，连连感叹，尤见其真情。
当天，微信一经推送，立刻引起了教师微信群的热烈讨论。“向陈教授致敬！”“这么冷的天，陈教授当真是楷模！”其中，侯德泉教授写道：“玩闹学童坠深潭遇危水寒，最美教授纵身跃救险心暖，向‘最美画家段江华’式的英雄陈院长致敬！”。当日晚陈院长救人事迹充斥着马院学生的朋友圈和QQ空间，学生们纷纷点赞并评论到：“平易近人，和蔼可亲，一位难得的好老师！”朋友圈和空间里也有很多其他人的评论：“这就是一位思政课教师给我们上的一堂生动的思政课！”。消息不断的扩散，第二天，陈宇翔教授救人一事传遍了校园。湖南大学官方微博发送的陈教授勇救落水儿童一事也得到众人点赞转发，其中名为“－QRY－”的网友回复：“陈院长前两个星期刚给我们上过党课，从言谈中感觉得出他是一个很正气的人。”紧接着，此事得到了新华社、中央人民广播电台、人民网、湖南日报、长沙晚报、潇湘晨报、湖南经视等媒体的关注和报道。
然而，面对大家的表扬和赞赏，50岁的陈教授一秉谦虚和低调的作风，“那两个落水的小孩就在我车子前两三米处，下去救人就是本能的反应，而且是三个人下去救的，其中有个小朋友的带队女老师，她的行为更感人些。”
陈宇翔教授为湖南大学马克思主义学院院长、博士生导师，兼任湖南省毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系教学研究会会长、湖南省中国特色社会主义理论体系（湖南大学）研究基地副主任、长沙市统一战线理论研究会高校联合研究中心主任，受聘担任湖南省邓小平理论研究中心特约研究员、湖南省党建研究会特约研究员、湖南省理论阅评员。
陈宇翔教授先后在《光明日报》、《中国社会科学报》和《近代史研究》、《社会科学战线》、《湖南师范大学学报》及等杂志、期刊发表学术论文60余篇。其多个观点被《历史学年鉴》和有关近代史研究新进展的文章采用，10余篇论文为人大复印资料《中国近代史》复印。出版《谭嗣同唐才常与维新运动》等多部学术专著，主编、参编教材多部，主持国家社科基金、教育部人文社会科学规划项目、湖南省社科基金重点项目及一般项目共计10余项。
陈宇翔教授是中共中央宣传部及湖南省联系的马克思主义理论研究重要骨干，曾多次主持、参与中宣部和湖南省重大理论项目的研究和撰稿，2009年受中宣部理论局邀请，参与重大理论项目《六个为什么——对几个重大问题的回答》一书的编写，相关成果在《求是》、《人民日报》等重要报刊发表。参与创作的电视政论片《走向和谐》（由中央电视台、湖南经视等制作）2008年3月在中央电视台播放。
陈宇翔教授不仅在学院行政工作中恪尽职守，科研工作可圈可点，讲坛教学与关爱学生同样值得关注。他承担有博士生、硕士生和本科生教学工作，主讲《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》、《中国特色社会主义理论与实践研究》、《中国近现代史》等课程。他课堂授课风趣幽默，同时又主题突出，充满正能量，是思想政治理论课的教学能手。2006年获湖南省思想政治理论课教学竞赛特等奖。
陈宇翔教授连续获得2010、2011年湖南省优秀硕士论文指导教师。2008年被评为湖南大学先进工作者，2011年获湖南大学党校优秀党课教师等称号。
“为学堪称模范，为人更是棒棒哒”，大家这样评价他。在工作和生活中，陈教授是一位毫无领导架子的领导，也是一位始终能保持零差评的老师。对待老师，他经常邀请同教研室的年轻教师观摩其课堂教学；召开各类教学研讨活动，带领院班子成员一起解决新进青年教师生活、工作中的遇到的各种难题，将自己私人的手提电脑等设备提供给新入职教师工作之用。
面对学生，他乐于并喜于与学生交心交友，课上引导学生们积极思考，课下对学生们嘘寒问暖。他曾组织学生到涉外经济学院观看音乐会，音乐会结束后，为确保学生们安全返校，他找专车把学生们一一送走，自己最后一个才离开。读研一的张佳荟对此深有感触：“不仅享受了一场音乐盛宴，还得到了院长的关爱和照顾，院长对我们太好了。”陈教授对马克思主义学院的每一位硕士、博士，都如自己的孩子般悉心指导，尤其是对生活困难的硕士、博士生，重点关心并注意资助策略。
“道虽通不行不至，事虽小不为不成。”陈宇翔教授用他的小我成就了大我，用他的平凡铸就了不平凡。站似一棵松，对信念不动不摇，行似万束光，为湖湘带来暖阳，这就是陈宇翔教授！一位具有翩翩风度的马克思主义学人！

附件2

湖南大学附属中学汤鹏翔、廖致远、刘雄
三位同学救人先进事迹简介

2015年11月24日长沙气温骤降，十分寒冷，天空飘着毛毛细雨，下午两点，一位叫周团秀的老人在回家途中因为视力不好，一脚踩空，不幸落入湖南大学岳麓书院侧面的池塘，池塘深约三米，由于当时路上行人很少，看到情况的几位老人妇女，有的大声呼救，有的急着去拿工具施救。也有人试图拿雨伞去钩住老奶奶，但老奶奶自己却扑腾着离池塘边越来越远。

“我也没有多想，就跳了下去。”事后汤鹏翔说。正在上学途中路过此处的湖大附中高二119班的汤鹏翔，不足一米六的个子，身材瘦小，见此情景，没有丝毫犹豫，来不及脱衣就跳入冰冷的池水中，拉住落水老人。由于老人衣服已被池水浸透，十分沉重，汤鹏翔同学费了九牛二虎之力，才把老人慢慢托到池塘边。他自己的两只手也被利石割破，血流不止。

远远看到老奶奶落水的高一125班学生廖致远和刘雄也从二三十米外跑了过来。“看到有人跳下去了，我们就站在边上准备接应。”廖致远说，当时他也准备跳下去，但看到汤鹏翔已经跳下去后，他与刘雄就到池塘边伸手接应。“差不多有一两米远。”刘雄说，汤鹏翔在水里拉着落水的老奶奶很快靠了岸，他俩与周边围着的两人顺势把老奶奶拖上了岸。当时周团秀老人浑身发抖，脸色乌青，已经处于半昏迷状态。而汤鹏翔手上血流不止，两位同学一面吩咐汤鹏翔回家换衣，一面急忙将老人护送到最近的湖大校医院进行抢救。

在校医院，经医生两个多小时的急救，老人终于转危为安，这时刘雄和廖致远同学才默默离开，赶回学校上课了。

“母亲是一个家庭最重要的组成部分，我无法想象如果我失去了我的母亲，我的家庭将变成什么样。在现在这种充斥着少管闲事的社会风气中，贵校学生汤鹏翔不顾个人安危，英勇救落水老人，做好事不留名，是正能量！”11月25日上午，湖大附中收到了来自被救老人女儿周惠萍的一封感谢信和一面写有“名校育人品德高，舍己救人美名扬”的锦旗。得知汤鹏翔救人一事后，来自同学们和社会的赞誉纷至沓来。一向朴实腼腆的汤鹏翔感受着大家的关注十分不好意思：“当时情况太紧急了，我没有想什么，就觉得要去把奶奶救上来。我想遇到这种情况，大家都会这么做的”他对大家说。面对荣誉，他觉得自己只是做了一个正常人应当做的事。

    随着媒体对这一事件的关注，三学子见义勇为的事迹在社会上引起了极大的反响。湖南经视、湖南都市、湖南教育电视台，长沙政法频道等电视台作了重点报道，湖南日报以《老太太落水，急！小伙子救人，赞！》为题进行了专题报道，潇湘晨报、长沙晚报、壹早报等平面媒体也在重点版面进行了详细报道，凤凰网、新华网、湖南在线、中国青年网、华声在线、星辰在线、新浪、搜狐等多家网络媒体都进行了相关报道。
