新冠疫苗接种热点问题解答
问：哪些市民可以接种新冠疫苗？怎么预约？
答：按照属地管理原则，18-59岁的市民可到居住地所在辖区接种门诊通过电话预约或通过所在乡镇（街道）、社区（村组）进行预约接种。集体单位人员通过单位统一预约接种，具体情况请关注各县市区有关通知。

问：接种新冠疫苗需要个人支付费用吗？
答：按照国家的统一安排部署，新冠疫苗实施免费接种，居民个人不需要支付费用。

问：新冠疫苗打几针？
答：目前使用的新冠病毒灭活疫苗要接种2剂次，两剂次间隔14～28天（具体详见疫苗说明书）。如过了28天还未接种，要尽快完成第二剂次接种，以尽快获得免疫保护。

问：新冠疫苗的安全性和有效性如何？
[bookmark: _GoBack]答：我国疫苗在研发、试验、审批上市、批次检验、储存、运输、接种等全流程都有非常严格的管理规定。据现有资料表明，全程接种28天后90%以上受种者都会产生抗体，抗体在6个月以上仍能维持较高水平，达到世界卫生组织规定要求。目前全国接种超过7000万剂次，更进一步证明我国疫苗是安全的。

问：新冠疫苗有必要接种吗？
答：非常有必要！几乎所有人对新冠病毒都没有免疫力，对新冠病毒普遍易感，感染发病后，有的人还会发展为重症、危重症，甚至造成死亡。接种新冠疫苗后，一方面绝大部分人可以获得免疫力；另一方面，通过有序接种新冠疫苗，可在人群中逐步建立起免疫屏障，阻断新冠肺炎的大范围传播和流行。

问：新冠疫苗接种注意事项有哪些？
答：
接种前：受种者了解新冠疫苗接种相关知识，携带相关证件（身份证、护照等），接种当天穿宽松的衣服方便接种，到接种门诊要戴上口罩；

接种时：配合现场预防接种工作人员询问，如实提供本人健康状况和接种禁忌等信息；

接种后：要在留观区留观30分钟，没有异常情况才可以离开。保持接种局部皮肤的清洁，避免用手搔抓接种部位；如出现发热、皮疹等不适症状时，请及时就医并报告接种单位。

问：接种新冠疫苗可能出现什么不良反应？出现不良反应怎么办？
答：目前使用的国产灭活新冠疫苗具有良好的安全性，只有个别人员可能会出现不良反应。

常见的不良反应主要包括以下几方面：接种部位局部疼痛、红晕或者出现了硬块，全身乏力、发热、头痛，另外还有一些人有咳嗽、食欲不振、呕吐、腹泻等不良反应。

接种对象完成接种后，应在接种现场留观30分钟方可离开。回家后如出现不良反应相关症状，报告接种点工作人员，必要时及时就医。

问：哪些人不适合接种新冠疫苗？
答：对疫苗或疫苗成分过敏，有过疫苗接种严重过敏反应的；药物不可控制的高血压、糖尿病并发症；发热、急性疾病期患者及慢性疾病急性发作者；有未控制的严重慢性疾病、未控制的癫痫、脑病和其他进行性神经系统疾病者不适宜接种；

有严重慢性疾病的，过敏体质，精神疾病史或家族史，有血小板减少症或者出血性疾病的，免疫功能受损（例如恶性肿瘤、肾病综合征、艾滋病患者）的人群慎用；

怀孕的、哺乳期女性、各种疾病急性发作时要暂缓接种；备孕妇女建议在接种3个月以后怀孕。

问：接种疫苗后当天是否可以洗澡？
答：接种新冠疫苗后（包括其他疫苗）可以洗澡。接种人员往往在接种后嘱咐受种者当天不要洗澡，其目的主要是为了防止因洗澡导致感冒，或接种部位感染，造成、加重局部反应的发生。新冠疫苗含有吸附剂，部分受种者在接种疫苗后，接种部位可能会出现红肿或硬结，洗澡时要注意保暖，避免过度按压、刺激，洗澡后要保持局部清洁。

问：新冠疫苗和其他疫苗可以一起打吗？
答：不建议与其他疫苗同时接种，在接种时间上最好与其他疫苗分开，间隔至少两周以上。

如有疑似狂犬病暴露者需接种狂犬疫苗或因外伤需接种破伤风疫苗者，应优先接种狂犬疫苗、破伤风疫苗。
